

株洲市配合第二轮省生态环境保护督察

工作简报

2024年第14期

市配合第二轮省生态环境保护督察协调联络工作专班综合协调组 2024年3月26日

【督察动态】

第二轮省生态环境保护督察通报我市第一例典型案例

3月26日，第二轮省生态环境保护督察集中公开通报了第一批7例典型案例。其中，通报我市一些县（市）砂石土矿无序开采，问题整改不力，相关部门监管失职失责，生态破坏和环境污染较为突出，群众反映强烈。

（一）非法偷挖滥采严重，群众反映强烈。部分县市整治行动流于形式，打击偏软偏弱。醴陵市白兔潭镇金牛居委会G106国道沿线两侧盗采砂石现象尤为严重，盗采使得水土流失、生态破坏严重。攸县文普玄武岩开发有限公司采矿许可证、安全生产许可证过期仍在大规模开采，破坏林地和损毁农田现象严重，周边群众反映强烈。攸县自然资源、应急管理等职能部门监管不力，未依法查处到位。

（二）问题整改不力，生态修复进展缓慢。醴陵市明月镇马恋耐火材料厂采矿区多年来一直被非法盗采，株洲市自然资源等部门多次督查交办，但醴陵市未履行整改主体责任，甚至盗采面积还在进一步扩大。炎陵县重建设轻保护，炎陵县康乐大道于

2021 年 2 月竣工通车，直至 2024 年 2 月仍没有开展生态修复。

（三）以修复治理之名，行矿产开采之实。茶陵县属地管控责任压实不到位，辖区内变相开采矿产现象仍多发。茶陵县腰潞镇左江村原东山石业矿山修复治理项目生态复绿完成后，以清理废石为名继续开挖山体采石外售，开采过程无任何安全和环保措施，造成较大生态破坏。茶陵县秩堂镇锡田村金湖矿山生态修复完成后，堆放的剩余矿渣、砂石违法占地约 8.5 亩（其中基本农田约 3.8 亩），并涉嫌外售矿石。

分析原因，我市一些县（市）和部门对生态保护的重要性认识不足，发展理念存在偏差，在矿山开采监管上失职失责，导致违法违规开采矿山破坏生态问题仍未得到有效解决。

省督察组继续对我市开展督察工作

现场督察组分别赴攸县、渌口区、天元区、市住建局现场督察，共核查现场点位 6 个。

省督察组向我市转办交办第 12 批共计 12 件，其中，交办件 1 件，来信来访举报件 11 件（重点 3 件）。截至目前，累计转办交办 86 件（其中，督办件 1 件、交办件 12 件、来信 1 件、来信来访件 72 件）。

【边督边改】

茶陵县：3 月 25 日，茶陵县委副书记、县长杨红兵带队到茶陵县洣水河前农保护圈项目建设现场、腰潞镇左江村督导检查生态环境保护工作。

攸县：3 月 26 日，获悉典型案例通报“攸县文普玄武岩开发有限公司非法开采”问题后，攸县政府组织相关部门第一时间赶赴现场进行调查处理，并认真研究部署通报问题整改落实工作。

芦淞区：3月26日，芦淞区分管副区长朱金辉带队，到枫溪河边、景炎中学、中航怡园等现场督导转办信访件整改工作。

【配合督察工作】

综合协调组：配合市政协完成民主监督生态环境工作现场检查线路安排及点位选定，编制典型案例专题快报。

资料文件组：收集整理报送资料4条4盒15份。

信访交办组：今天新接收省督察组转办交办12件，其中交办件1件，来电信访举报件11件（重点件3件），并按要求及时往下交办核查。收回并审核边督边改反馈材料7件。

宣传舆论组：刊发各类新闻稿件75篇（省级8篇、中央级1篇），累计刊发741篇；成功办理网络群众投诉3起。

安保维稳组：3月26日，市委政法委副书记、安保维稳组组长陆文主持召开市配合省环保督察安保维稳专题调度会，强调要做好重点群体稳控工作。

【信访受理办理】

省督察组转办我市群众信访举报件一览表

(第12批 2024年3月25日08:00-20:00)

序号	受理编号	转办问题基本情况	涉及区域	污染类型	责任单位
1	D2ZZ202403250012	居民反映：1、攸县黄丰桥镇洋滨加油站后面河边的洗沙厂洗沙污水直排到黄丰桥河支流，流入酒埠江水库；2、酒埠江整个水系由于煤矿酸性污水排入酒埠江，导致污染，影响酒埠江水质。另外酒埠江附近居民对生活垃圾不分类，乱倒，甚至直接倒入酒埠江，河两岸都是垃圾，投诉黄丰桥镇政府不作为；3、黄丰桥镇石联村地区煤矿附近的石联洗沙厂生产污水直排到龙口河，导致河水污染；4、黄丰桥满江村的农田被塑料垃圾、泡沫污染。	攸县	水，土壤	攸县人民政府
2	D2ZZ202403250013	居民反映：攸县网岭工业园离居民区太近，园内的小河新能源公司和波一化工厂排放恶心气味，影响附近居民正常生活。	攸县	大气	攸县人民政府

序号	受理编号	转办问题基本情况	涉及区域	污染类型	责任单位
3	D2ZZ202403250014	居民反映：炎陵县九龙工业园春华锂业有限公司生产过程产生的粉尘和噪音严重影响居民生活，曾向村、镇政府、环保局及县政府多次反映，承诺整改，但一直未整改到位。该企业于2023年投产，2024年元月至今处于停产状态；同时希望对春华锂业扩产项目选址在居民区中间的选址合理性及合法性进行核实。	炎陵县	大气，噪音，其他污染	炎陵县人民政府
4	D2ZZ202403250015	居民反映：炎陵县九龙工业园内春华锂业有限公司在生产过程中产生粉尘污染，同时夜间生产噪音很大，居民家离春华锂业有70-80m左右，家中夜间测得噪音有55dB，严重影响居民生活。曾多次与县环保局和园区调解无果，请求政府解决噪音问题或是帮助搬迁。	炎陵县	大气，噪音	炎陵县人民政府
5	D2ZZ202403250016	居民反映：株洲市天元区长江北路华天大酒店旁100m左右靠西的人行道上的下水道井盖溢出污水，气味很难闻，两周前已向相关部门反映，未得到解决，希望能尽快解决。	天元区	水，大气	天元区人民政府
6	D2ZZ202403250017	居民反映：株洲市荷塘区仙庾镇的养老院化粪池的污水和生活污水流入居民家后院及菜地，污染了居民家中的井水和猪圈，导致井水不能饮用，希望能够尽快解决。	荷塘区	水，土壤	荷塘区人民政府
7	D2ZZ202403250018	居民反映：株洲市天元区经世龙城小学旁经常会闻到一股药味，嘴巴里泛苦的味道让人觉得恶心，天元小学门口下午基本都可以闻到，夜间在家的时候也偶尔能闻到。	天元区	大气	天元区人民政府
8	D2ZZ202403250019	居民反映：1、芦淞区董家塅中航怡园的餐饮油烟没有专用的油烟管道，导致餐饮油烟就只能对着车库的通风管道和马路上排放，严重影响居民生活；2、中航怡园小区的下水管道偏小经常会堵，导致居民家中经常回水。	芦淞区	大气，水	芦淞区人民政府
9	D2ZZ202403250020	居民反映：天元区黑龙江路天元小学到经世龙城对面的工业园经常会散发出烧焦的气味和农药味，在家和学校都能闻得到，希望能够得到解决。	天元区	大气	天元区人民政府
10	D2ZZ202403250021	居民反映：渌口区南洲镇南山村宏旺砖厂的废砖拉到农田堆放，导致农田被破坏，生产时产生的硫酸水污染了地下水和水源，曾向中央环保督查反映过，至今未解决。镇里喊来的挖机于昨天下午退场，问题未根本解决，是敷衍了事。	渌口区	水，土壤	渌口区人民政府
11	D2ZZ202403250022	居民反映：芦淞区服饰路水产市场往里走200米左右有一家养猪场，再往里走200-300米左右又有一家养猪场，这两家养猪场的污水到处流，特别臭，希望能处理好这两家养猪场的污水。	芦淞区	水，大气	芦淞区人民政府

报：省第一生态环境保护督察组，市委，市人大，市政府，市政协。

送：市配合第二轮省生态环境保护督察协调联络工作专班副总协调人及成员。

发：各县市区、相关市直部门。